

# “大牌尾货”竟是按吨回收的二手衣服

## ——孤品直播间陷阱调查

直播间号称“尾货”“仅此一件”的商品，竟可能是别人捐赠的旧衣？近日，一则报道引发关注。四川的黄女士此前曾捐赠一件衣服，不久前，在某直播间“偶遇”同款，她怀着好奇心以88.89元买回后，却发现这件衣服上的纽扣和自己此前缝补样式一模一样，确认这正是自己捐赠的衣服。

近年来，随着直播电商的蓬勃发展，尾货直播间、孤品直播间逐渐兴起。在这些直播间里，主播往往以“大牌尾货”“外贸孤品”“撤柜清仓”为卖点，通过精心设计的场景和极具煽动性的销售话术，营造稀缺感与低价诱惑的氛围，吸引大量消费者涌入直播间抢购。

然而，看似繁荣的市场背后，暗藏着诸多隐忧。记者近日调查发现，这类直播间所标榜的“物美价廉”往往名不副实，其背后隐藏着质量参差不齐、售后维权困难、二手衣物混发等诸多问题。

### 质量差售后难

6.9元一件的潮牌T恤、9.9元的连衣裙、12.9元的裤子……每件衣服仅在主播手中展示几秒，就立刻更换下一件，不回看、不聚焦、不详说，营造出“欲购从速”的紧张氛围。在“只此一件，买到就是赚到”的紧迫感下，直播间观众纷纷留言，争相抢购。

这是一些孤品直播间的惯常操作。然而，实际的购买体验与令人心动的价格相去甚远。

来自北京的陈佳（化名）告诉记者，这类直播间的主播通常会声明衣服“默认微瑕”且不退不换。“我曾买到过起球的毛衣，有一条裤子口袋里还有私人物品，感觉像是二手衣物，但这些信息直播间主播从不主动说明。”

考虑到价格不高，加上直播间普遍标明不退不换，陈佳并未尝试申请售后。她渐渐意识到，在这类直播间下单，很多时候无异于“白白扔钱”——真正“物美价廉”能穿出门的衣服少之又少。

据陈佳说，这类直播间中不少商品甚至需要“抢购”，其中包括童装。

来自广东的宋微（化名）从去年开始关注尾货直播间。据她介绍，商家会在直播间右下角放置写有私人社交账号的纸条，引导消费者添加其账号私聊下单。她曾有一次通过社交软件完成交易，结果发现到手的衣服质量与直播间展示的品质存在明显差异。她联系客服反馈问题，对方回复称“不退不换”，之后便不再理会。由于交易并未在电商平台内完成，不论是平台还是相关小程序都无法介入处理。

“主播也不解决问题，我只能在主播的粉丝群里反馈，但很多粉丝都在‘无脑’维护主播，说是我自己的问题。”宋微回忆说，在这种“施压”下，她只能



### 放弃售后维权

记者观察发现，多个尾货直播间均在醒目位置标注“默认微瑕、不退不换”，有些甚至会直接声明“差评拉黑”。大部分直播间并不会主动说明瑕疵情况。有少数直播间注明“除质量问题不退不换”，但“微瑕”和“质量问题”的具体界限也未明确。

记者随机咨询了多家店铺对“微

瑕”的定义，得到的回复多为“直播时会说明微瑕，没有指出来就是没有”。

然而，记者观看多场直播发现，主播很少主动说明“微瑕”情况，即便说明，指出的也都是“小洞”“缺少配件”等不影响穿着的轻微问题，而对于有穿着痕迹、开线等较为明显的问题，通常不会特别提示。但根据多名受访者的反映，后者恰恰是收货后最常见的问题。

### 卫生状况堪忧

污渍，甚至有些污渍是在隐私部位。这让她不禁怀疑，这些衣服是否真的如老板所说，是“工厂清仓的尾货”。

另一名从业者宋清（化名）也揭露了行业内幕：她曾工作过的尾货直播间号称售卖的是大牌尾货，实则是按吨回收的二手衣服。

“存放衣服的仓库脏乱不堪，里面有蝙蝠、老鼠。有些衣服因天气潮湿发霉了也会继续售卖。”宋清告诉记者，老板要求员工以“专柜撤柜”“电商退货”“样衣”等话术进行售卖，还会自行采购吊牌悬挂，因此，“有一些包装看上去很

新，但其实里面都是旧衣物”。

她还提到，在发货环节，工作人员会对起球的衣服进行去球处理，有严重污渍的衣服简单过水清洗，仅有局部污渍的则用干洗剂擦拭后，不经晾晒便直接打包。衣服自带的标签如果有变色或破损，就直接剪掉发货。

宋清向记者提供的仓库照片显示，堆积如山的衣物铺满了整个水泥地面，高度接近仓库顶棚。这些没有包装的服装与难以辨认的垃圾袋、各类杂物混杂堆放。由于仓库是半露天设计，地面、墙壁卫生状况堪忧。

### 行业鱼龙混杂

在电商平台上，孤品直播间的主播通常会介绍自己所售的“孤品”来源于工厂“原单”“尾货”，称是服装厂为保证合格率，根据客户要求交付完订单后，多出的一定数量的货品。

情况果真如此吗？有业内人士在接受采访时表示，所谓“孤品”服装，是指在数量上较为稀少的服装，每个款式仅有两件。但在一些直播间，“孤品”只是促销的幌子。有些直播间可能接连几天售卖同一款衣服，号称“孤品”，实际卖家库存可能有几十件甚至上百件。

此前，有媒体报道，一些孤品直播间会直接在旧衣回收厂进货。一家旧衣回收厂老板透露，全国各地的代理商回收旧衣服后会转卖到厂内，工人根据品相好坏分拣出A货和B货，再从A货里挑拣出所谓的精品货，供给“尾货孤品”类直播间，“这些旧衣服在各地都供不应求”。

目前，市面上存在面向各省市的个人旧衣回收账号。记者以“大学生毕业出售闲置衣物”为由，向其中一家个人回收机构展开咨询，对方表示回收价为每公斤1元，10公斤以上可免费上门回收，拒收不到10公斤的衣物。虽然回收范畴包含衣物、鞋子、棉絮等众多品类，但明确表示“不收保暖衣、睡衣等贴身衣服”。

当记者询问回收衣物去向、是否用于公益时，该旧衣回收机构工作人员直截了当地回复，“所有的回收机构没有公益，全是生意”“如果想做慈善，去找专业慈善机构，不要为了清理家中衣服，卖了衣物收了钱、捐了衣物换了物品，又来道德绑架我们行业”。

记者了解到，正规尾货渠道具有特定的运作模式。浙江姑娘林莉（化名）长期从事工厂渠道的尾货生意。她介绍，正规货源主要来自两种途径：“一种是工厂渠道，即品牌方下单后，工厂为了保底会多生产部分产品，多出来的产品无论瑕疵大小都会作为尾货流出；另一种是实体店或直播间的积压库存，由中介打包成批出售。”林莉说，这类商品虽然可能存在轻微瑕疵，但基本上都是新品，且价格合理，属于“正规尾货”。

关于二手衣服可能成为一些尾货直播间货源的情况，林莉坦言：“行业内鱼龙混杂，不同卖家的运作方式不尽相同。”在她看来，商品的真实品质很大程度上取决于经营者的良心，“因为他们知道自己卖的是什么”。

据《法治日报》

台前，是卖力吆喝、快速“过款”的主播；幕后，却是不为人知的仓储环境。

没有外包装的衣物被随意堆在地面上，干净的与待处理的衣物混同，房间内充斥着刺鼻的气味……

刘琳（化名）在四川成都某家拥有3个直播账号的尾货直播工作室工作过几天，她对那里的仓储卫生状况深感忧虑。

据刘琳描述，直播间售卖的衣服全是一麻袋一麻袋进货，播完一场之后，工作人员会把散落在地上的衣服捡起来塞成团，等待下一场继续使用。更令人不安的是，部分衣物还会带有明显

兰州工铁物资有限公司定于2026年1月6日上午九时召开股东大会，会议内容：商议公司注销事宜；会议地点：兰州市城关区安定门1号。请各股东按时参加，未到会者视为对公司注销事项弃权，不影响决议效力。

兰州晨报分类信息  
刊登热线：

8150592